

中共黑龙江省委机关报

2022年5月30日 星期一

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13—1 国内统一刊号 CN23—0001

壬寅年五月初一

第24756期 今日8版



龙头新闻客户端

我国开展大豆完全成本保险和种植收入保险试点

黑龙江省将确定6个县进行试点

据新华社电(记者申铖)记者日前从财政部了解到,自2022年至2024年,我国开展大豆完全成本保险和种植收入保险试点,助力提升大豆种植积极性,促进大豆油料生产。

根据财政部、农业农村部、银保监会联合发布的《关于开展大豆完全成本保险和种植收入保险试点的通知》,试点地区为内蒙古自治区4个旗县和黑龙江省6个县,具体

由内蒙古自治区、黑龙江省结合当地农业保险业务基础和工作实际等情况确定,并报财政部、农业农村部备案。

通知明确,保险标的为大豆,保险品种为完全成本保险和种植收入保险,保险保障对象为投保豆农,包括适度规模经营农户和小农户。完全成本保险为保险金额覆盖物化成本、土地成本和人工成本等农业生产总成本的农业保险,种植收入保

险为保险金额体现农产品价格和产量、覆盖农业种植收入的农业保险。

根据通知,完全成本保险的保险责任应涵盖当地大豆主要的自然灾害、重大病虫鼠害、意外事故、野生动物毁损等风险。种植收入保险的保险责任应涵盖农产品价格、产量波动导致的收入损失。原则上,完全成本保险或种植收入保险的保障水平不高于大豆种植收入的80%。

□王志弘 张克华 黑龙江日报
全媒体记者 姜斌 刘畅

垦地融合将如何推动佳木斯区域农业生产迈上新台阶?

垦地双方如何不分彼此、不分你我,携手共进?

大三江区域如何崛起?
带着诸多疑问,近日,记者走进共建大三江垦地融合发展示范区,一探究竟。

大三江地区包括佳木斯市10个市县区和北大荒集团宝泉岭、红兴隆、建三江、牡丹江4个分公司的18个农场,辖区土地面积3.7万平方公里。

在桦南县腰营子村的一块大垄四行种植技术示范田,一台大马力机车正在播种大豆。北大荒农服集团佳木斯区域农服中心党支部书记司雅娟告诉记者:“现在使用的农机是佳木斯区域农服中心联合国内顶级生产企业自己生产的。”

佳木斯市的农机作业质量和农业技术推广综合水平,自北大荒佳木斯区域农服中心组建以来,有了较大幅度提高。他们自主研发生产的北斗导航仪、橡胶半履带、卫星平地机等先进技术装备,随着农业社会化服务的推进,快速应用推广。

据司雅娟介绍,垦地融合发展对农民思想冲击非常大,从开始的疑问、迟疑,到最终达成土地托管共识,经历了激烈的思想斗争。

司雅娟至今还记得春耕整地时的场景,十里八村的干部和村民赶来现场观摩……“原来还可以这样种地!”不时有村民发出这样的感慨。

“通过农业社会化服务,地方农民越来越认可北大荒生产模式,垦地之间的感情也越来越深。”司雅娟对此感触颇深,“这得益于北大荒集团与佳木斯市政府共同谋划的大三江战略。”

组织保障高位推动 共谋融合发展之道

从历史渊源看,佳木斯市与北大荒集团唇齿相依、血脉相连,在开发三江平原的历史进程中携手并肩作出了积极的贡献。从发展现状看,北大荒集团正全力打造现代农业领域航母,对全省乃至全国的农业发展具有重要的示范、引领和带动作用;而佳木斯市是国家粮食主产区和重要的优质商品粮基地,区位优势和资源优势,为产业集聚发展提供了必要条件和广阔空间。

北大荒集团党委与佳木斯市委秉承“垦地一盘棋”思想,坚持高层推动交流,抓住组织领导这一关键,努力构建紧密的统筹协调机制,在制度化、常态化、长效化上下工夫,先后设立了北大荒集团东部融合发展办公室和佳木斯市联合指挥部作为“中枢大脑”,组建了北大荒集团、佳木斯市共建大三江垦地融合发展示范区联合指挥部,下设综合办公室和3个工作专班,综合办公室下设4个工作组,全面推进大三江垦地融合发展。

2021年7月,北大荒集团与佳木斯市政府签署战略合作协议,开启了全方位、多领域、多层次合作的崭新篇章。今年3月,又签署了《共建大三江垦地融合发展示范区协议》,按照“大战略、小切口”的思路,以加快发展现代农业为切入点,加速工农融合、城乡融合、区域融合,加快把佳木斯市打造成垦地融合发展示范区的核心区,形成新的经济增长极,辐射带动大三江和周边城市融合发展。

在组织领导机制强力推动和保障下,大三江区域融合发展工作紧锣密鼓、井然有序,垦地融合扩展至经济、文化、社会、人才等多领域。

创新突破产业集聚 共筑垦地融合新高地

佳木斯高新区内,由国家农机装备创新中心与北大荒佳木斯区域农服中心合作研发生产的10万台北斗农机自动驾驶系统,陆续列装春耕生产一线。这是双方按照“大战略、小切口”思路,落地的第一个项目。

走进广袤的三江大地,从一块块集中连片的土地托管示范田到忙碌组装的生产车间、项目落地的磋商现场,处处洋溢着垦地融合发展的激情与活力。

去年7月,北大荒集团佳木斯区域农服中心组建成立,这个以高端智能农机制造、农业产业示范、招商引资示范、职业农民培训等四大功能于一体的新型农服中心,为佳木斯地区农业高质量发展插上了“科技翅膀”。(下转第三版)



深圳(哈尔滨)产业园区

一园擎“双城” 创新策源地

□黑龙江日报全媒体记者 井洋 薛婧

近日,随着华为“一总部、双中心”项目的落地,深圳(哈尔滨)产业园区(简称深哈产业园)再次聚焦人们关注的目光。

五月的松花江北岸,翠柳拂岸,花香浓郁。

深哈,科创总部项目就在这一片生机中汇聚着创新发展的蓬勃力量:截至目前,园区累计注册企业395家,正式签约35家,数字经济企业集聚度达60%以上。

短短3年时间,这片昔日的荒滩地上崛起现代化产业新城,并爆发出强大的吸引力。作为深哈合作的典范项目,深哈产业园的魅力何在?近日,记者走进该园区,深入探访打开问号。

按照“政府引导、企业主体、市场运作、

合作共赢”的原则,深圳市国资委协调深圳市属国企深圳市特区建设发展集团有限公司(简称特区建发集团)与哈尔滨水务投资集团有限公司合作,共同出资组建深圳(哈尔滨)产业园投资开发有限公司,负责园区的开发建设及运营管理。

2017年3月,国务院办公厅印发了《东北地区与东部地区部分省市对口合作工作方案》,确定了深圳市与哈尔滨市建立对口合作关系。从此,一南一北两个副省级城市开启了跨越2800公里的“握手”。

2019年5月9日,深哈两市签订《合作共建深圳(哈尔滨)产业园区协议》,确定在哈尔滨新区划定26平方公里土地打造深哈合作首个深圳“飞地”项目。

按照“政府引导、企业主体、市场运作、

建设速度新奇迹。

2020年3月12日,深哈·科创总部项目地块二正式破土动工,是哈尔滨市疫情期间第一个正式复工的建设项目,为全市突破自然低温施工限制、优化施工方法提供了新经验、新借鉴,成为全市集中学习的样板,带动哈尔滨市转变了4月中下旬土地解冻后再复工的传统思维。

2021年,与深哈·科创总部同步,哈尔滨全市集中开工时间较往年提前了一个多月,赢得了宝贵的建设周期。

2021年10月,深哈·科创总部项目地块一正式投用,综合展览中心、创新创业中心和8栋产业用房,成为新兴产业集群发展的载体平台。首批企业当月入驻。

(下转第三版)

建设里程400多公里 总投资460亿元

我省7个重大交通PPP项目启动建设

本报讯(黑龙江日报全媒体记者 狄婕)

日前,我省加快建设交通强国领导小组会议审议了北漠高速五大连池至嫩江、鹤哈高速苔青至伊春等7项交通重大项目,建设政府和社会资本合作(PPP)实施方案、投资协议及合同文件,为重大项目尽早开工建设奠定重要基础;7个项目建设里程400多公里,涉及总投资460亿元。

为贯彻落实近期召开的全国稳住经济大盘电视电话会议精神,中央和省委财经委会议精神,把思想和行动统一到省第十三次党代会精神上来,按照省委省政府

部署,省交通运输厅协同有关部门紧紧把握住交通基础设施建设发展、服务水平提高的黄金发展期,瞄准龙江发展需求,全力争取国家支持,积极采取PPP模式引进战略投资者,多渠道筹集资金,全面加快交通基础设施建设,今年将重点启动铁科高速、北漠高速、鹤伊高速等一批重点公路项目建设。

此次推进的7个项目中,鹤哈高速苔青至伊春段、北漠高速五大连池至嫩江、铁科高速方正至延寿尚志界段、延寿尚志界至五常段等4个项目是打通国家高速公

路网断头路,推动我省地市间高速公路连通的重要路段,属于“补网”工程,是我省“十四五”公路建设的重点任务。省普通国省干线公路质量提升专项工程项目自2021年启动以来,已经取得了阶段性成果,大大提高了我省普通国省干线公路整体路况水平和通行环境,获得交通部的好评和奖励。今年将继续采用PPP模式实施建设,为百姓安全便捷出行和全省经济社会发展做好交通保障。醉美龙江331边防路一期两个交旅融合项目将进一步推进我省交通和旅游融合发展,助力龙江边境

旅游、冰雪旅游、生态旅游,巩固国防安全,实现兴边富民,采取PPP模式引进战

略投资者进入我省,可有效扩大交通基础设施建设规模,破解建设资金瓶颈,有效发挥稳投资稳增长的积极作用。

下一步,省交通运输厅将抢时间、抢速度,以“联网、补网、强链”为重点,超前谋划一批重大交通项目,全力保障项目建设和投资落实,发挥好交通运输拉动经济增长大盘、服务和改善民生、推动周边兴边富民的关键作用,为龙江全面振兴全方位振兴提供有力支撑。

新时代龙江人才振兴60条·充分释放用人大主体活力

最大限度激活
引才用才“原动力”

详见第三版

“双寒”产业 绽放兴安岭上

□闫捍江

黑龙江日报全媒体记者 张磊

近日,位于大兴安岭加格达奇工业园区内的省级寒地生物项目——国邦北药仓储加工产业园建设工地上,机车轰鸣,焊花飞溅,规模宏大的多座钢结构厂房相继完成安装,项目正向着11月试生产的目标稳步推进。

日前,大兴安岭地区召开全区领导干部会议,学习贯彻省第十三次党代会精神,吹响了“双寒”产业加速发展的号角。通过持续推动寒地测试和寒地生物“双寒”产业发展,让大兴安岭的绿水青山、冰天雪地变成金山银山,推动省党代会精神在兴安落地见效。

布局谋划“双寒”产业

大兴安岭是国家生态功能区,森林覆盖率高达84.89%。冬季冰雪期长达7个月,夏季山清水秀,空气清新,空气质量超过国家一级标准,负氧离子含量比世卫组织标准高38倍,全境无重金属工业废水污染。

特殊的地理位置、绿色的生态条件为发展“双寒”产业提供了得天独厚的自然环境。大兴安岭地委、行署把寒地生物产业和寒地测试产业作为主打产业,确立了以“1+3+13”为中心的寒地生物产业链条。今年寒地北药种植面积新增10万亩。

北药的规模种植为寒地生物产业项目发展奠定了基础。据大兴安岭地区绿色产业发展局产业发展科科长石鹏飞介绍,工作专班已筛选出各县市区(局)谋划的寒地生物产业项目64个,计划总投资68.5亿元。寒地生物产业招商引资也取得可喜进展。

(下转第三版)

生物北药落地生根

近日,呼玛县与黑龙江岭山农业科技有限公司举行了兴安杜鹃生态产业化项目合作协议签约仪式,标志着大兴安岭在寒地生物产业推进上取得了实质性进展。

兴安杜鹃是集观赏和药用价值于一体的珍贵经济树种,可作为精品花卉、园艺、精油提取、制药原料等不同用途。该项目总投资1500万元,资金主要用于组培生产车间及基地固定设施建设、配套暖棚、冷棚、冷库及组培相关设备采购等。项目建成后,预计第一年可产200万株兴安杜鹃苗,可创产值3000万元。

目前,大兴安岭全力推出芍药、苍术、五味子、金莲花等寒地北药,以扩规模、提质量、打品牌为目标,打造“科研院所+龙头企业+种植基地+职工农户”和“生物技术育种+规模种植+精深加工”的寒地生物全产业链条。今年寒地北药种植面积新增10万亩。

北药的规模种植为寒地生物产业项目发展奠定了基础。据大兴安岭地区绿色产业发展局产业发展科科长石鹏飞介绍,工作专班已筛选出各县市区(局)谋划的寒地生物产业项目64个,计划总投资68.5亿元。寒地生物产业招商引资也取得可喜进展。

(下转第三版)

奋进新征程 再创新辉煌

学习贯彻省第十三次党代会精神

神舟十四号船箭组合体 转运到位 择机发射



5月29日,神舟十四号载人飞船与长征二号F遥十四运载火箭组合体正在转往发射区途中。

当日,神舟十四号载人飞船与长征二号F遥十四运载火箭组合体已转运至发射区,计划近日择机实施发射。

目前,发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

新华社发

鹤岗市高纯石墨省重点项目开工

本报讯(黑龙江日报全媒体记者 王白石 王宗华)28日,鹤岗市首个高纯石墨省重点项目——黑龙江海达新材料科技有限公司年产3万吨高纯石墨及锂离子电池负极材料(二期)开工仪式举行。

黑龙江海达新材料科技有限公司年产3万吨高纯石墨及锂离子电池负极材料(二期)项目开工仪式举行。

鹤岗市共有采矿、选矿和深加工石墨企业37户,形成了年开采采矿石600万吨、生产石墨精粉50万吨、深加工制品30万吨的产能,石墨及相关产业产值50.06亿元,规上增加值占全市工业增加值比重为10%。

两年努力,取得了工艺新突破——研制了定卡距两封一喷拖动压裂管柱结构,实现隔层、厚度均一,储层单卡单压,适应老区套变并压裂改造;形成了连续油管重复压井选层优化设计方法、固化快速解现场控制方法,通过精准定位实现小层单独分卡,解决了常规工艺不能实现小层的细分改造的问题。

这项技术也经历了现场试验的“实战考验”。截至目前,大庆油田井下作业分公司多年来研究连续油管技术,形成了多套成型的技术和工艺,积累了成熟的施工经验。今年,他们在连续油管老井重复压裂现场试验中,取得了突出成绩,实现了改造效果和时效双提升,填补了国内连续油管老井重复压裂技术空白。

在大庆油田,有一根长几千米的油管,这根油管连上不同工具就能有不同功能:洗井、冲砂、作业、压裂等等,施工安全、环保、高效。这根油管,就是连续油管。

大庆油田长垣老区储层层系多,非均质性严重,想要实现所有小层的高效动用难度巨大。大庆油田井下作业分公司于2020年3月开展了连续油管重复压裂工艺攻关,经过

实现了时效和改造效果的双提升。